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AUF a lansat un proiect inovațional 
la FCIM
Pe 28 mai, în sala Front End de la Centrul 
TEKWILL, Agenția Universitară a Francofoni-
ei a lansat primul proiect inovațional didactic 
„Formarea universitară francofonă cu prezență 
sporită în întreprindere în RM”, care va fi  im-
plementat pe parcursul a doi ani la Filiera Fran-
cofonă „Informatique”, FCIM.

Roxana ȚURCANU-TOLOMEY, coordonator 
Antena AUF-Chișinău, Viorel BOSTAN, rec-
tor UTM, Mohamed KETATA, director regional 
pentru Europa Centrală și de Est a AUF, Pascal 
LE DEUNFF, Ambasadorul Franței în RM, Béa-
trice PATTE-ROULAND, director, Institutul 
Universității Tehnologice din Rouen (IUTR), 
Franța, și Irina ORIOL, director-adjunct al 
Centrului TEKWILL, au dat o apreciere înaltă 
proiectului, care are drept obiective moderni-
zarea cursurilor și adaptarea conținuturilor la 
necesitățile mediului socio-economic, sporirea 
calității învățământului prin utilizarea meto-
delor inovative de învățare, centrate pe student, 
prezența întreprinderii din consorțiu în univer-
sitate prin dotarea laboratoarelor cu echipament 
performant, alternanța studiilor teoretice cu 
practica studenților în întreprinderi, sporirea 
competitivității absolvenților pe piața muncii și 
facilitarea inserției profesionale a tinerilor ingi-
neri. 

Reprezentanții consorțiului proiectului, lec-
torul superior Daniela ISTRATI, director FFI, 

lectorul superior Mariana RUSU, coordona-
tor național al proiectului, Elena MUTRUC, 
director „Pentalog”, Béatrice PATTE-ROU-
LAND, director IUTR, au familiarizat profeso-
rii și studenții cu obiectivele acestui demers 
educațional, specificând că din consorțiu mai 
fac parte AUF și ATIC. 

Proiectul se va desfășura în benefi ciul studenților 

și profesorilor de la formarea universitară fran-
cofonă în perioada mai 2018 – mai 2020 cu un 
buget total de circa 130 000 euro. Realizarea 
proiectului va răspunde mai multor necesități 
actuale stipulate în Strategia națională de dez-
voltare „Moldova 2020”: modernizarea progra-
melor de studii, dezvoltarea interacțiunii între 
mediul academic și cel antreprenorial, sporirea 
competențelor profesorilor.

ICTEI-2018
Conferinţa internaţională ICTEI-2018 – „Te-
lecommunications, Electronics and Informa-
tics”, organizată de Facultatea Electronică și 
Telecomunicații pe  24-25 mai, a întrunit savanți, 
ingineri, producători, utilizatori din domeniile 
telecomunicații, electronică, informatică, mediul 
academic pentru a examina realizările în domeniu, 
a efectua un schimb de experiență și a stabili punți 
de colaborare cu parteneri de afaceri.

Acad. Sveatoslav MOSCALENCO, Anatol SIDO-
RENCO, Leonid CULIUC, Ion GERU și Dumitru 
ȚULEANU, dr. hab. Mihail MACOVEI, director IFA, 
conf. univ., dr. Serghei ANDRONIC, prorector stu-
dii, UTM, au subliniat importanța conferinței pe 
plan internațional, confi rmată de o vastă participa-
re: reprezentanți ai 8 țări – SUA, Japonia, România, 
Polonia, Ucraina, Letonia, Rusia, RM, au prezentat 
peste 140 de articole semnate de cca 350 de autori, 
acestea urmând a fi  publicate într-o broșură dedica-
tă evenimentului.
Ediția din anul curent a conferinței a fost marcată 
de un moment festiv. Rostind un Laudatio la adresa 
prof. Hidenori MIMURA, director al Institutului 
de cercetări în domeniul electronicii din cadrul 
Universității din Shizuoka, Japonia, acad. Ion TI-
GHINEANU, prim-vicepreședinte al AȘM, i-a în-
mânat omagiatului însemnele de membru de onoa-
re al AȘM, d-sa fi ind primul reprezentant al Ţării 
Soarelui Răsare ales în această calitate. Distincția 
survine la doi ani după ce, în 2016, savantul nipon 
a fost decorat cu medalia jubiliară „70 de ani de la 
crearea primelor instituţii de cercetare care au stat 
la baza fondării AȘM”.
În Oratio gratitudinis, respectând tematica forului, 
prof. MIMURA s-a referit la dezvoltarea unor dispo-
zitive electronice de stocare a imaginilor. Savantul 
nipon este specialist în dispozitive de nanoelec-
tronică, autor a sute de articole ştiinţifi ce şi a mai 
multor patente.

Ambasadorul Japoniei în RM, Masanobu YOSHII, 
a afi rmat că relațiile de cooperare dintre cele două 
țări cunosc în ultimul timp o dezvoltare profundă.

Alocuțiuni specifi ce tematicii conferinței au rostit și 
Vitalie TARLEV, secretar de stat la Ministerul Eco-
nomiei și Infrastructurii; prof. univ., dr. hab. Mircea 
BERNIC, prorector cercetare și doctorat, UTM; Eu-
gen GALAMAGA, manager companie ALLIED TES-
TING; Mihail IACOB, director ÎS Radiocomunicații.

ICTEI-2018 a audiat rapoarte științifi ce privind: 
Convergenţa ştiinţei şi tehnologiei (Ion TIGHI-
NEANU, Chișinău); Stațiile terestre ale Centrului 
Național de Tehnologii Spațiale din UTM și cone-
xiunea lor cu centrele spațiale ale UE (Ion BOSTAN, 
Nicolae SECRIERU, Chișinău); Sugestii privind 
dezvoltarea tehnologiilor în telecomunicații (Oleg 
GOFAYZEN, Odessa, Ucraina); Refl ectarea spectro-
scopică a asteroizilor (Mirel BÎRLAN, Paris, Fran-
ţa, și Alin NEDELCU, București); Nitratul de siliciu 
nanomultistrat fabricat într-un singur reactor (Yuri 
DEKHTYAR, Riga, Letonia); Calculele distributive 
şi datele mari în IUCN (Vladimir KORENKOV, Petru 
ZRELOV, Nikolay VOYTISHIN; Dubnа, Rusia); Se-
curizarea transmiterii bazelor de date și analiza for-
mală a algoritmilor (Veaceslav CUNEV, Chișinău); 
E-infrastructura rețelei RENAM: abordări şi soluţii 
pentru dezvoltarea unor noi resurse și servicii mo-
derne (Grigore SECRIERU, Petru BOGATENCOV, 
Nicolai ILIUHA, Nichita DEGTEARIOV, Chișinău).

Pe parcursul a două zile, au fost audiate comuni-
cări privind rezultatele științifi ce obținute în ulti-
mii ani și perspectivele de dezvoltare a următoa-
relor domenii de cercetare: Tehnologii, sisteme și 
rețele de telecomunicații; Materiale și componen-
te electronice; Comunicații radio și televiziune; 
Nanotehnologii în electronică și comunicații; Şti-
inţa informaţiei şi calculatoarelor; Microsisteme, 
robotică, tehnologii spațiale, astronomie aplicată 
cu prilejul consemnării unui centenar de la fon-
darea Uniunii Astronomice Internaționale; Dez-
voltare şi testare software; Securitatea sistemelor 
electronice și de telecomunicații; Managementul 
tehnologiilor medicale; Management şi market-
ing în telecomunicaţii, electronică şi informatică; 
Tehnologii moderne de instruire și management 
în învăţământ.

Audierea comunicărilor în secția „Dispozitive şi 
sisteme electronice și optoelectronice – In me-
moriam V. CANȚER și V. DOROGAN” a debutat 
cu evocările „Regretatul acad. Valeriu CANȚER 
– omul dedicat științei” (Anatolie SIDORENCO) și 
„Regretatul prof. univ., dr. hab. Valerian DORO-
GAN, prorector știință, UTM – pilon al cercetării 
științifi ce, promotor al culturii” (Sergiu ZAPORO-
JAN).

Delegații la conferință au participat la dezbateri în 
cadrul unei mese rotunde, la o sesiune de postere cu 
23 de exponate și un vast program cultural.

UTM & ROSA: noi orizonturi
Centrul Național Tehnologii Spațiale, UTM 
(CNTS) a organizat atelierul de lucru „Conexi-
unea staţiilor terestre ale CNTS cu Institutul de 
Științe Spațiale şi alte centre din rețeaua euro-
peană”, în zilele de  19-21 iunie 2018. 

P rof. univ., dr. hab. Mircea BERNIC, prorector 
cercetare și doctorat, UTM, a felicitat consorțiul 
cu ocazia realizării obiectivelor stabilite și i-a 
chemat pe parteneri să continue colaborarea și pe 
alte dimensiuni privind tehnologiile spațiale. 
Sub egida moderatorului, conf. univ., dr. Nicolae 
SECRIERU, vicedirector CNTS, participanții la 
atelier au trecut în revistă rezultatele cercetărilor 
și activitățile derulate pe parcursul a doi ani. 
Cercetătorii științifi ci Sergiu CANDRAMAN și 
Andrei MĂRGĂRINT au enunțat unele abor-
dări privind dezvoltarea sistemului de recepție 
și transmisie pentru rețele de stații terestre de 
comunicații prin satelit ale CNTS. Mugurel BA-

LAN s-a referit la activitățile de cercetare în 
cadrul ROSA și unele aspecte de interes comun 
pentru viitor. Dr. Nicolae SECRIERU a prezentat 
o comunicare privind dezvoltarea nanosateliților 
„TUMnanoSAT” cu diverse misiuni. Cercetăto-
rul științifi c Vladimir MELNIC a informat des-
pre esența misiunii de evaluare și monitorizare 
a degradării orbitei nanosateliților „TUMnan-
SAT”. Iar cercetătorul Alexei MARTINIUC a pre-
zentat comunicarea „Cercetarea modalităților 
de orientare și stabilizare a multicopterelor și 
interacțiunea lor în zborul de formație”.  

Pentru a spori numărul participanților, CNTS a 
organizat, în premieră, o teleconferință cu par-
teneri din Bulgaria. Raportorul Stanimir GANT-
CHEV a familiarizat participanții de la Chișinău 
cu unele aspecte din activitatea companiei „En-
duroSat” (Bulgaria) și a făcut unele oferte de 
colaborare cu CNTS. Totodată, a adresat o serie 

de întrebări colegilor moldoveni și români, con-
struind un dialog util, interactiv.

În urma unui schimb larg de opinii, au fost punc-
tate perspectivele cooperării în domeniul tehno-
logiilor spațiale,  conexiunea staţiilor terestre ale 
CNTS la ROSA şi unele centre spațiale din rețeaua 
ESA. Evenimentul a fi nalizat cu o vizită de docu-
mentare în laboratoarele CNTS, stațiile terestre, 
Observatorul UTM și Centrul de Excelență Tekwill. 

Proiectul bilateral UTM-ROSA 09/R „Dezvoltarea 
reţelei de staţii terestre de comunicare cu sateliţi 
ca platformă de cooperare cu partenerii europeni în 
tehnologii spaţiale” în valoare de 435 mii lei, inclu-
siv 200 mii de lei cofi nanțare din partea UTM, a fost 
implementat în perioada 2016-2018 în conformitate 
cu Programul de cooperare ştiinţifi că şi tehnologică  
între AȘM  şi  Autoritatea Naţională pentru Cerce-
tare Ştiinţifi că şi Inovare din România.

Departamentul Bazele Proiectării Mașinilor 
(DBPM) din cadrul Facultății Inginerie Mecani-
că, Industrială și Transporturi, a organizat pe 
22-25 iunie atelierul didactico-științifi c „Totul 
despre turbinele eoliene cu ax vertical” – pentru 
profesori, doctoranzi, masteranzi, studenți.

Prof. univ., dr. hab. Valeriu DULGHERU, șef 

DBPM, a mulțumit oaspeților de la Politehni-
ca, Montreal pentru amabilitatea de a da  curs 
invitației UTM să-și împărtășească experiența 
acumulată în domeniu.

Experții companiei canadiene IOPARA Inc., 
profesorii dr. ing. Ion PARASCHIVOIU și dr. Li-
liana SURUGIU au ținut o suită de prelegeri și 

au oferit consultații privind sursele 
regenerabile de energie și impactul 
lor asupra mediului și dezvoltării 
social-economice a societății bazate 
pe cunoaștere; trecutul, prezentul și 
unele perspective de utilizare a ener-
giei eoliene; evoluția în timp a turbi-
nelor eoliene cu ax vertical; modele 
de turbine cu ax vertical, utilizate în 
diferite domenii de obținere a energi-
ei regenerabile. După care au avut o 
întrevedere cu acad. Ion BOSTAN. La 
fi nal, toți audienții au primit certifi -
cate de participare.

Compania canadiană IOPARA Inc. 
este foarte cunoscută pe plan inter-
naţional prin executarea a numeroase 
proiecte de concepţie și design pentru 
motoarele eoliene și hydroliene tip „ax 
vertical”. Una din realizările recente 
este eoliana de 2MW proiectată pentru 
compania YATU New electrica Energy 
Ltd., instalată în iulie 2017 la Jangji-
ang,  China, fi ind cea mai mare eoliană 
cu ax vertical din lume, tip Darrieus, în 
funcţiune. Turnul are 100 m înălţime, 

cu diametrul rotorului de 70 m. Atelierul se înscrie 
în activitățile Programului „Diaspora Engagement 
Hub”, implementat de Cancelaria de Stat prin inter-
mediul Biroului relații cu diaspora, proiectul „Con-
solidarea cadrului instituțional al RM în domeniul 
migrației și dezvoltării”, faza a II-a, fi nanțat de 
Agenția Elvețiană pentru Dezvoltare și Cooperare. 

Turbinele eoliene: trecut, prezent, viitor


